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2014/2015 УЧЕБНЫЙ ГОД
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8 класс

1. Три строителя вставляют 5 окон за 2 часа. Сколько времени потребуется 6 строителям, чтобы вставить 9 окон?

2. На математической олимпиаде в Липецке 15 %  учащихся решили три или четыре задачи, 144 человека решили не более двух задач, а число учащихся, решивших все пять задач, относится к числу решивших три или четыре задачи как 5:3. Сколько человек было на олимпиаде, если при подведении итогов учитывались только полностью решенные задачи?

3. У двоечника Васи Колбаскина имеется деревянный параллелепипед с измерениями 6 см, 12 см, 18 см. Он распиливает его на кубики с ребром 1 см и ставит их один на другой. Сможет ли Вася достроить вышку из этих кубиков, если даже заберется на трехметровую лестницу?

4. Двоечник Вася Колбаскин купил бестселлер известного писателя. В книге было 200 листов. Прочитав книгу, Вася решил, что книга плохая, и все самое лучшее в ней собрано на нескольких (а именно 25) листах, номера которых он выписал, а книгу положил в шкаф. Вася, как настоящий математик, стал искать закономерность в хороших страницах книги и сложил все 50 выписанных чисел, которыми они нумеровались. Могло ли у него получиться 2014?

5. На математическую олимпиаду в город Липецк поехало четыре семиклассника: Артём, Боря, Вова и Гриша. В первый день они решили позавтракать в разных местах: один пошел в кафе, другой – в столовую, третий – в ресторан, четвертый – в буфет. После завтрака они снова собрались вместе. Выяснилось, что все они пили разные напитки, так как в каждом из этих мест, где они завтракали, оказалось в наличии только по одному напитку: в одном месте – только кофе, в другом – только какао, в третьем – только кефир, в четвертом – только чай. В буфете, например, было только какао, а в столовой не было кефира. Гриша рассказал, что он был в столовой, но пил там не чай. Артём рассказал, что он пил кефир, а Вова сказал, что он не был ни в ресторане, ни в буфете. Кто из ребят где завтракал и что пил?

6. Тридцать шесть тонн груза упакованы в контейнеры вместимостью не более 1 т. Докажите, что четырехтонный грузовой автомобиль за 11 поездок может перевезти этот груз.

9 класс

1. Из материалов расследования: 7 октября на продовольственный склад была доставлена бочка вишневого варенья объемом 64 л. В 23:40 охранник Бородач отлил из бочки некоторое количество варенья и долил столько же воды. Затем отлил такой же объём смеси, что и в первый раз. В результате в бочке осталось 49 литров варенья (и ещё немного воды). Сколько варенья отлили в первый и во второй раз?

2. Робот умеет делить на 7. Если число он сумел разделить на 7, то делит на 7 частное и т.д. до тех пор, пока это возможно. Сколько раз робот смог разделить на 7 число 100! (Факториал числа 100, 
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3. Длины сторон треугольника ABC – последовательные целые числа, а медиана, проведенная из вершин A, перпендикулярна биссектрисе угла B. Найдите стороны треугольника ABC.

4. Построить график функции 
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5. Найдите все натуральные n такие, что значение выражения 
[image: image3.wmf]n

n

n

-

-

3

2

2

2

 является натуральным числом.

6. На столе лежат 6 монет, одна из них вверх орлом, другие – решкой. За один ход разрешается перевернуть на противоположную сторону две монеты. Можно ли через несколько ходов расположить все монеты орлом вверх?

10 класс

1. Решите неравенство 
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2. Приведите пример трехзначного числа, сумма цифр которого равна 19, а сумма квадратов цифр делится на 3, но не делится на 9.

3. Решите неравенство:
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4. Спустя два года после того, как некоторая сумма внесена в банк, вклад за счет процентов увеличился на 44 000 руб. Если бы первоначальная сумма была на 20 000 руб. больше, то итоговый доход равнялся бы 52 800 руб. Чему равен процент годовых, если он за два года не менялся? Под доходом понимается разница между итоговой суммой и первоначальной. Процент годовых – это процент, на который увеличивается сумма вклада за один год.

5. Сумма синусов острых углов прямоугольного треугольника равна 
[image: image6.wmf]13
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, а гипотенуза равна 13. Найдите расстояние от точки пересечения медиан треугольника до гипотенузы.

6. Определите, при каких значениях параметра a уравнение 
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 имеет хотя бы одно действительное решение.

11 класс

1. Найдите все целые корни уравнения
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2. Решите неравенство: 
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3. Решить неравенство: 
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4. Решить   уравнение   
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5. Из точки О проведено три луча, образующие между собой острые углы. На первом луче взята точка А и на ОА как на диаметре построена полуокружность, пересекающая два других луча. На третьем луче отложен отрезок ОВ = ОА и на ОВ построена полуокружность, пересекающая два других луча. Докажите, что сумма квадратов расстояний от А и В до среднего луча меньше квадрата расстояния от А до ОВ.
6. Найдите наименьшее значение площади треугольника ОАВ, если О – центр координатной плоскости, А – точка на графике функции 
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, В – точка на оси Ох, причём её абсцисса  в 2 раз меньше ординаты точки А.

7. Определите, при каких значениях параметра a уравнение 
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 имеет хотя бы одно действительное решение.

8. Площадь проекции грани АВВ1А1 параллелепипеда ABCDA1В1С1D1 на плоскость, перпендикулярную диагонали АC1, равна S. Чему равна площадь проекции параллелепипеда на эту плоскость?

2014/2015 УЧЕБНЫЙ ГОД

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП

Заключительный этап "Инженерной олимпиады школьников Центра России" по математике

8 класс

1. У даты 12.04.1961 (то есть 12 апреля 1961 года) сумма цифр равна 24. Найдите ближайшую дату после 01.01.2008, у которой сумма цифр равна 35.

2. Отец с двумя сыновьями отправились навестить бабушку, которая живёт в 33 км от города. У отца есть скутер, скорость которого 25 км/ч, а с пассажиром — 20 км/ч (двух пассажиров на скутере перевозить нельзя). Каждый из братьев идёт по дороге со скоростью 5 км/ч. Как им надо действовать, чтобы через три часа всей компанией оказаться у бабушки?

3. В каждой клетке доски 5×5 клеток сидел жук. Затем каждый жук переполз на соседнюю (по стороне) клетку. Докажите, что осталась хотя бы одна пустая клетка.

4. В столовой Центра «Стратегия» на первое можно заказать лапшу, солянку и борщ, на  второе – котлету и рыбу, а на третье – чай и морс. Сколько вариантов обеда можно получить из указанных блюд?

5. В выпуклом четырехугольнике ABCD стороны AB и CD параллельны, а диагонали AC и BD перпендикулярны. Докажите, что AD+BC = AB+CD. 

6. Пусть a и b – положительные числа такие, что 
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³

-

a

b

. Докажите, что площадь треугольника, образованного прямыми 
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 и осью абсцисс, больше 4.

1. Ответ: 29.09.2049

2. Решение:  Сначала отец довозит одного из сыновей до места, с которого сын к исходу третьего часа доберется до бабушки, потом возвращается за вторым сыном, и они вместе едут к бабушке. Пусть расстояние до места, где отец должен высадить первого сына, равно x км. Тогда первому сыну до бабушки останется идти (33 – x) км, откуда 
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. Эти 24 км отец с сыном проедут за 1,2 часа. Второй сын за это время пройдет 6 км. Затем они с отцом начнут сближаться со скоростью 25 + 5 = 30 км/ч и встретятся через 0,6 часа в точке, отстоящей от места старта на 5*1,8 = 9 км. Оставшиеся до дома бабушки 24 км они проедут на скутере за  1,2 часа. Одновременно с ними там же окажется и первый сын.

3. Решение: Раскрасим доску в 2 цвета. Черных клеток – 13, а белых 12.

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


При переползании с черных клеток жуки переползали на  белые и наоборот. Так как  белых клеток 12, а черных на одну больше и все жуки с белых переползают на черные, то одна черная клетка останется.

Ответ: останется 1 черная клетка.

4. Ответ: 12 вариантов

5. Решение:

[image: image18.png]



Впишем четырехугольник ABCD в прямоугольник EFGH со сторонами, параллельными диагоналям (EF || AC и EH || BD). Пусть L - точка пересечения прямых DC и EF, а M – точка на прямой HG такая, что LM || FG. Тогда ABLC – параллелограмм, следовательно, AB = CL. Так как GM = FL = EB = HD и AH = CG, то 
[image: image19.wmf]D
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CGM, следовательно, AD = CM. В силу неравенства треугольника BM < BC+CM = BC+AD. Но BM = DL как диагонали прямоугольника BLDM, и DL = DC +CL = DC+AB. Следовательно, AD+BC = DL = DC +CL = DC+AB, что и требовалось доказать.

6. Решение: Прямые 
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 пересекаются в точке с координатами (1; a+b). Значит, высота данного треугольника равна a+b. Остальные две вершины треугольника – точки с координатами 
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. Значит, основание треугольника имеет длину 
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 (это выражение положительно, потому что 
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). Получаем значение площади: 
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. Первая дробь хотя бы 1, так как 
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 при неравных друг другу a и b. Действительно, это неравенство эквивалентно тому, что 
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. Таким образом, утверждение задачи доказано.

9 класс

1. Установите, можно ли создать проводную телефонную сеть связи, состоящую из 993 абонентов, каждый из которых был бы связан ровно с 99 другими.

2. Бизнесмен ехал на автомобиле из дома на дачу. Через 1 час навигатор сообщил, что осталось ехать 2 часа. В этот момент прямо перед автомобилем на дорогу выехал тракторист, обогнать которого не было никакой возможности. После того, как бизнесмен проехал за трактористом 3 часа, навигатор сообщил, что осталось ехать 4 часа. Через сколько часов приедет на дачу бизнесмен, если так и не обгонит тракториста. Скорость трактора постоянна. Навигатор автомобиля устроен таким образом, что каждый раз сообщает, сколько времени остается ехать до пункта назначения, если двигаться со скоростью, равной средней скорости на промежутке от начала пути до настоящего момента.

3. 3. В математической школе все учащиеся сидят за партами по двое, причем у 60% мальчиков сосед по парте – тоже мальчик, а у 20% девочек сосед по парте – тоже девочка. Какую часть учащихся этой школы составляют девочки? 

4. Найдите какие-нибудь четыре попарно различных натуральных числа a, b, c, d, для которых числа [image: image31.png]a® + 2cd + b?



 и [image: image33.png]¢+ 2ab + d?



 являются полными квадратами.

5. Решить неравенство: [image: image35.png]|x—al+2lx+a—-2|-x <5




6. Дана окружность с диаметром AB. Другая окружность с центром в A пересекает отрезок AB в точке C, причём AC<(1/2)AB. Общая касательная двух окружностей касается первой окружности в точке D. Докажите, что прямая CD перпендикулярна AB.

1. Ответ. Нельзя

2. Ответ. 9

3. Ответ: одну треть. Аналогичные рассуждения можно также провести, используя переменные.

4. Решение. Предположим, что ab=cd. Тогда a2+2cd+b2=a2+2ab+b2=(a+b)2, c2+2ab+d2=c2+2cd+d2=(c+d)2. Таким образом, достаточно найти четыре различных натуральных числа a, b, c и d, для которых ab=cd. Для этого найдем число n, разлагающееся в произведение двух множителей различными способами. Например, таким числом является n=6; в этом случае можно взять a=1, b=6, c=2, d=3.

5. Ответ. 

1) при [image: image37.png]a € (—o0;—5) U (3; +=)



 неравенство не имеет решений;

2) при а=– 5 х=7;

3) при [image: image39.png]
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4) при [image: image43.png]


 [image: image45.png]


.

6. Решение. Обозначим через E точку касания второй окружности с общей касательной, через O - центр первой окружности (см. рис.). Треугольник AOD - равнобедренный, поэтому [image: image47.png]


ODA=[image: image49.png]


OAD. Так как OD||AE, то [image: image51.png]


DAE=[image: image53.png]


ODA, откуда DEA=DCA (по двум сторонам и углу между ними). Значит, [image: image55.png]


DCA=[image: image57.png]


DEA=90o и прямые DC и AB перпендикулярны. 
[image: image58.png]0
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Замечание. Легко проверить, что утверждение задачи остаётся верным при любом радиусе второй окружности, меньшем AB. 

10-11 классы

1. Найдите наименьшее натуральное решение неравенства 
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2. Решите неравенство 
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3. Найдите все пары целых чисел (x; y), являющиеся решениями системы уравнений:
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4. В треугольнике PQR угол Q – прямой. Отношение медианы QM к биссектрисе QN равно 
[image: image62.wmf]10

, высота QK = 2. Найдите площадь треугольника PQR.

5. Докажите, что в произведении P = 1! · 2! · 3! ·…· 100! можно вычеркнуть один из сомножителей так, чтобы произведение оставшихся было полным квадратом.

6. В треугольнике ABC стороны равны 4, 13 и 15 см. Треугольник A1B1C1 расположен внутри треугольника ABC. Все стороны треугольника A1B1C1 удалены от соответствующих сторон треугольника ABC на расстояние в 1 см. Найти стороны треугольника A1B1C1.

7. Определите, при каких значениях параметра a уравнение 
[image: image63.wmf]0
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 имеет ровно два различных действительных решения.

8. Решить систему уравнений:
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1. Ответ: 2.

2. Ответ: 
[image: image65.wmf]}
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3. Ответ: (1; 5) и (2; 4).

4. Ответ: 16.

5. Ответ: можно вычеркнуть 50!.

6. Ответ: 
[image: image66.wmf]3
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7. Ответ: 
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8. Ответ: (1; 1; 1); 
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Замечание.

Возможны и другие формы записи ответа, например: 
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2015/2016 УЧЕБНЫЙ ГОД

ОТБОРОЧНЫЙ ЭТАП

8 класс

1. По кольцевой дороге курсируют с одинаковыми скоростями и равными интервалами по 12 минут несколько троллейбусов. Сколько троллейбусов надо добавить, чтобы при той же скорости интервалы между троллейбусами уменьшились на одну пятую?

2. К числу 357 приписали справа 3 цифры так, чтобы получившееся шестизначное число делится на 3, 5, 7 одновременно. Найдите все такие числа.

3. Липецкие кондитеры для участников межвузовской олимпиады по математике изготовили плитку шоколада размером 9×223 квадратных долек. Сколько разломов надо сделать (одновременно ломается один кусок), чтобы разломить эту плитку на единичные квадратные дольки?

4. На занятиях в научно-исследовательской группе Центра «Стратегия» по физике преподаватель поставил следующий эксперимент. Он разложил на чашечные весы 16 гирек массами 1, 2, 3, …, 16 г так, что одна из чаш перевесила. Пятнадцать учащихся по очереди выходили из аудитории и забирали с собой по гирьке, причем после выхода каждого ученика весы меняли свое положение, и перевешивала противоположная чаша весов. Какая гирька могла остаться на весах?

5. Найдите значение выражения 
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 при x = 2015, y = 2016.

6. В равнобедренном треугольнике ABC (AB=BC) на стороне AB взяли точки D и F (точка D ближе к B), а на стороне  BC – точку E так, что отрезки BD=DE=EF=FC=CA. Найдите углы треугольника ABC.
9 класс.

1. Найдите последнюю цифру числа 19891989.
2. Один из внешних углов равнобедренного треугольника равен 32°. Найдите угол между основанием этого треугольника и высотой треугольника, проведенной из вершины угла при основании.

3. Дана последовательность натуральных чисел 1,2,3,…, 2015. Разрешается зачёркивать любые два числа и записывать вместо них их разность. Докажите, что если в конце остался один нуль, то где-то допущена ошибка.

4. На сторонах 
[image: image80.wmf]AB

 и 
[image: image81.wmf]BC

 треугольника 
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 выбраны точки 
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 и 
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 соответственно так, что 
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. Отрезок 
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 пересекаются в точке 
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. Известно, что 
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5. Профессор выписал по кругу 11 натуральных чисел. Для каждых двух соседних чисел он посчитал их разность. В результате среди найденных разностей оказалось четыре единицы, четыре двойки и три тройки. Докажите, что профессор где-то допустил ошибку. 

6. Известно, что 
[image: image92.wmf]0
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 и что уравнение 
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 не имеет действительных корней. Определить знак коэффициента 
[image: image94.wmf]c

.

10-11 классы

1. Решите неравенство
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 2. При каких x последовательность (2x – 3); 
[image: image96.wmf]4
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; (4 – x); … образует арифметическую прогрессию.

3. Основание треугольника равно a. Найдите длину отрезка прямой, параллельной основанию и делящей площадь треугольника в отношении 1 : 2.

4. Решите уравнение
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5. Какова вероятность того, что число случайным образом выбранное из четырёхзначных натуральных чисел, с различными цифрами, составленных с помощью цифр 1, 2, 3, 5, 7, 9, целочисленно разделится на 6?

6. Определите, при каких значениях параметра a уравнение 
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имеет единственный корень.

7. На большем основании CD трапеции ABCD взята произвольная точка N. Через точку N проведены прямые a и b параллельные диагоналям трапеции. Прямая a, параллельная диагонали AC, пересекает отрезки AD и BD в точках E и P соответственно. Прямая b, параллельная диагонали BD, пересекает отрезки BC и AC в точках F и Q соответственно. Прямая EF, пересекает диагонали BD и AC в точках M и L соответственно. Докажите равенство треугольников EPM и LQF.

8. Определите, при каких значениях параметра a уравнение 
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 имеет ровно два различных действительных решения.

2015/2016 УЧЕБНЫЙ ГОД

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП

8 класс

1. Докажите, что число 2111…1113 (2016 – значное число) составное.

2. В пирожковом автомате в Центре дополнительного образования продаются пирожки трёх видов: с курицей, с яблоками и с вишней. Пирожков с курицей больше 7, а с яблоками меньше 7. Вместе пирожков с курицей и с вишней в 2 раза больше, чем с яблоками, а с яблоками и с вишней ровно столько, сколько с курицей. Сколько пирожков каждого вида было в автомате?

3. Последовательность чисел 
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4. ABCD – трапеция, в которой известны длины всех её сторон. AB=5, BC=2, CD=12, AD=15, где BC и AD – основания трапеции. Найдите площадь ABCD.

5. Недобросовестный охранник Азаров сторожил бочку с бензином. Решив заработать, он продал 
[image: image105.wmf]5

1

 бочки и долил водой. Алчность охранника не знала предела, и он вновь продал 
[image: image106.wmf]5

1

 бочки и долил водой. После того, как бензовозы забрали 
[image: image107.wmf]5

3

 бочки для заправочной станции, увлекающийся математикой Азаров подсчитал, что в оставшейся части бензина только на 28 м3 больше, чем воды. Найдите объем бочки.

6. Построить график функции 
[image: image108.wmf])
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7. Решите уравнение 
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9 класс

1. На доске выписываются числа по следующему правилу: в первой строке число 1, во второй строке два числа 2 и 3, в третьей строке три числа 3, 4 и 5 и т. д. (в n-й строке стоят п последовательных натуральных чисел, начиная с п). Сколько раз на доске будет выписано число 2017?

2. Решить уравнение 
[image: image110.wmf]2016
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3. В данном уравнении 
[image: image111.wmf]0
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, найти m так, чтобы один действительный корень был квадратом другого.

4. Две окружности касаются внешним образом в точке A; BC – их общая внешняя касательная, пересекающая линию центров в точке K. Через K проведена прямая MN, перпендикулярная к BC. Прямые AB и AC пересекают MN в точках P и E. Доказать, что KP=KE.

5. В биномиальном разложении 
[image: image112.wmf]18
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 найти член разложения, не содержащий х.

6. Добрые организаторы инженерной олимпиады раздают её участникам конфеты, занумерованные натуральными числами. За минуту до окончания олимпиады они дают детям конфету №1. За полминуты до окончания они забирают её и дают конфеты №2 и №3. За четверть минуты они отдают конфеты №№4-7, а №2 и №3 забирают, за 
[image: image113.wmf]8
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 минуты – забирают конфеты №№4-7 и отдают конфеты №№8-15, и т.д. Сколько конфет будет у ребят по окончании олимпиады?

7. В клетчатом квадрате 6×6, вначале пустом, Иван закрашивает по одной клетке, вписывая в каждую только что закрашенную клетку количество граничащих с нею (по стороне) ранее закрашенных клеток. Докажите, что когда будут закрашены все клетки, сумма чисел в них будет равна 60.

10-11 классы

1. Найдите наименьший натуральный корень уравнения 
[image: image114.wmf]3
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2. x = 1 является одним из корней уравнения 
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 (a – параметр), найдите другой корень этого уравнения. 

3. Определите все точки графика функции 
[image: image116.wmf]2
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,  имеющие целочисленные координаты и лежащие выше прямой y = 5.

4. Точка пересечения диагоналей трапеции делит диагональ в отношении 2 : 3. Трапеция разделена диагоналями на четыре части, найдите отношение площади наименьшей из получившихся частей к площади всей трапеции.

5. Определите количество натуральных решений (x; y) уравнения 

x ∙ y + y = 2x + 2018.

6. В квадрат ABCD вписан круг. В каждом из углов ABC, BCD, CDA, DAB квадрата  размещена система бесконечного числа кругов. Первый из кругов каждой системы  касается круга, вписанного в квадрат, и сторон соответствующего угла, каждый следующий касается предыдущего и сторон соответствующего угла. Найдите отношение суммы площадей всех кругов, в том числе вписанного в квадрат, к площади квадрата.

7. Решите относительно переменной x, для всех значений параметра a, систему неравенств 
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8. В стране Липляндия 10 000 городов. Некоторые города соединены дорогами, причем вне городов дороги не пересекаются. Из каждого города в каждый можно добраться одним единственным способом, причем проехав при этом менее чем через 2016 городов. Какое минимальное число дорог между некоторыми парами городов нужно построить, чтобы из каждого города в каждый можно было гарантированно добраться, проехав при этом не более чем через 2014 городов? Вновь построенные дороги также вне городов не пересекаются.

ОТВЕТЫ
8 класс

1. Решение. Сумма цифр 2+2014+3=2019 делится на 3, значит, и само число делится нацело на 3.

2. Ответ. 6 пирожков с яблоками, 9 пирожков с курицей, 3 пирожка с вишней.

3. Ответ. 
[image: image118.wmf]49

7

7

53

9

=

×

=

×

a

a

.

4. Ответ. 
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5. Ответ. 250 м3.

6. Построить график функции 
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7. Ответ. 1, 2, 10.
9 класс

1. Ответ. 1009.
2. Ответ. 2016.
3. Ответ. 
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4. Решение. MN║BO║CO1, так как все три прямые перпендикулярны к BC. 
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5. Ответ. 
[image: image133.wmf]48620

.

6. Ответ. Ни одной. Любая конфета забирается на следующем шаге.

7. Решение. Выложим квадрат из палочек, в том числе все перегородки между клеточками (длина счётной палочки равна стороне клетки). Вместо того, чтобы закрашивать клетку, будем закрашивать ограничивающие её палочки. Тогда число, записываемое в каждую клетку равно количеству ранее закрашенных палочек, ограничивающих эту клетку. Выкинем все палочки, составляющие периметр исходного квадрата. Тогда каждая оставшаяся палочка добавляет 1 в общую сумму (учитывается 1 раз в числе той из двух клеток, разделяемых этой палочкой, которая была закрашена позднее). Таким образом, сумма всех чисел есть количество внутренних перегородок между клетками. А их будет 6×5 вертикальных и  6×5 горизонтальных, т.е. всего 60.
10-11 классы

1. Ответ: 2.

2. Ответ: 9.

3. Ответ: (– 1; 20); (– 2; 8); (1; 20); (2; 8).

4. Ответ: 4 : 25.

5. Ответ: 35.

6. Ответ: 
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7. Ответ: 1 . Если a < – 0,5, то решений нет.

2 . Если a = – 0,5, то x = 1,5.

3 . Если 
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4 случай. Если 
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5 случай. Если a = 4, то x = 3.

6 случай. Если a > 4, то решений нет.

8. Ответ: 8.

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ

Задания математических олимпиад являются творческими, допускают несколько различных вариантов решений. Кроме того, необходимо оценивать частичные продвижения в задачах.

Каждая задача оценивается по 7- балльной шкале.

Каждая работа должна быть оценена двумя членами жюри. В случае расхождения оценок вопрос об окончательном определении баллов, выставляемых за решение указанной задачи, определяется председателем Жюри или назначенным им ответственным лицом.

Результаты проверки всех работ жюри заносит в итоговую таблицу.

Соответствие правильности решения и выставляемых баллов приведено в таблице. 

	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	7
	Полное верное решение.

	6-7
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	5-6
	Решение в целом верное. Однако оно содержит ряд ошибок, либо не рассмотрение отдельных случаев, но может стать  правильным после небольших исправлений или дополнений.

	4
	Верно рассмотрен один из двух (более сложный) существенных случаев, или в задаче типа «оценка + пример» верно получена оценка. 

	2-3
	Доказаны вспомогательные утверждения, помогающие в решении задачи.

	0-1
	Рассмотрены отдельные важные случаи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение неверное, продвижения отсутствуют.

	0
	Решение отсутствует.


Важно отметить, что любое правильное решение оценивается в 7 баллов. Недопустимо снимать баллы за то, что решение слишком длинное, или за то, что решение школьника отличается от приведенного в методических разработках или от других решений, известных жюри. В то же время любой сколь угодно длинный текст решения, не содержащий полезных продвижений, должен быть оценен в 0 баллов.
Победителями олимпиады являются участники, набравшие во втором (заключительном) этапе от 95 до 100 баллов. Они награждаются дипломами I степени.

Призёрами олимпиады являются участники, набравшие во втором (заключительном) этапе от 50 до 94 баллов.

Дипломами II степени награждаются участники, набравшие от 50 до 74 баллов.

Дипломами III степени награждаются участники, набравшие от 75 до 94 баллов.
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